

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Tornel
REDACTORES
D. José Frutos Baeza.
D. Mariano Ferná Garcia.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
ARCIPRESTE
de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

✠
EN SUPRAGIO DE LAS ALMAS
DEL SEÑOR

D. Antonio Guirao Baeza
Y ESPOSA
y D. Odon Carles y D.ª Josefa Lanzasote
CONSORTES
Y DEMAS DIFUNTOS DE SUS FAMILIAS

Estará hoy martes Manifiesto S. D. M. todo el día y se dirán misas desde descubrir hasta las doce, de hora en hora, en el templo de Santo Domingo.

Sus hijos, suplican á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de dichos actos y lleguen á Dios por el eterno descanso de los finados; en lo que recibirán especial favor.

Murcia 22 de Junio de 1897.

REUNION DE LOS LIBERALES

Lo que dijo el Sr. Sagasta
El discurso de exposición del señor Sagasta fué sobrio, concreto, expresivo y elocuente.
Tuvo dos partes: la una dedicada á hablar de las causas de la retirada de las minorías de las Cámaras, y la otra á censurar la aprobación de los proyectos economicos y de gobierno sin la presencia de las oposiciones en las Cortes, y á criticar la política del Gobierno.

El último punto de que habló al tratar de esta parte de su discurso, fué el de la crisis, cuyo desarrollo combatió con energía. Expuso con tal motivo las manifestaciones hechas á S. M., que pueden resumirse en la declaración ya publicada de que el partido liberal tenía soluciones para todos los problemas y que estaba á disposición de la Corona, si esta creía oportuno llamarle á regir los destinos del país, y protestó contra las insinuaciones hechas para desvirtuar esta afirmación suya, declarando que si alguno aseguraba que no había sido esta la consulta con S. M. la Reina, faltaba á sabiendas á la verdad.

El Sr. Sagasta afirmó igualmente que nunca había creído, y mucho menos dicho, que la única solución para S. M., en la crisis última, fuese el partido liberal; pero que desde luego jamás creyó en la posibilidad de que continuase en el poder el señor Cánovas con el mismo gobierno que antes de plantearse la crisis.

Al tratar de la cuestión de Cuba, el Sr. Sagasta afirmó que el partido liberal no necesitaba formular programa nuevo de su criterio, puesto que lo tenía expuesto antes que nadie.

Arrancaban estas reformas del señor Maura, aprobadas con retraso por las dificultades del Parlamento á consecuencia de la oposición de los conservadores y de algun elemento liberal, y que si se hubiesen aprobado antes, habrían impedido la insurrección. Pero aprobadas al fin, merced á una transacción, antes de que la rebeldía cubana estallase, se hubieran aplicado con toda energía y sinceridad, convencido como se hallaba de que habria impedido el incremento de la rebelion restándole fuerzas y apoyo en el país y fuera de él.

El partido liberal hubiera enviado á Cuba para aplicar las reformas y en calidad de comisario régio á un hombre civil de altura, de cuya sinceridad no pudiera sospecharse, con historia bastante por sí sola para inspirar confianza; y habria enviado tambien á un general de grandes prestigios para hacer la guerra á la par; pero no una guerra devas-

tadora que alejase de España el elemento neutral, sino una acción militar que lo acercase á la madre patria; en una palabra, habria seguido una política de atracción desde el primer momento; porque entiende que las colonias no pueden conservarse ni en tiempo de paz ni en tiempo de guerra por la fuerza de las armas únicamente.

Manifiestó tambien el Sr. Sagasta que las reformas publicadas en Febrero último por el actual gobierno, son la autonomía; pero una autonomía desordenada, desarreglada é incompleta, como fruto de una improvisación de ideas que no se abrigan y de una precipitación que impusieron documentos y circunstancias ajenos á la libérrima voluntad del gobierno.

El partido liberal se propone ir á una autonomía franca, bien desarrollada y armónica, que sea expresión del criterio colonial iniciado por el partido liberal mucho antes de la guerra.

Por esta causa, el partido liberal se halla desde hace mucho tiempo en situación más clara, más libre y hasta más digna que sus adversarios para llevar las reformas á Cuba, porque nunca podrá pensarse, y menos decirse, que obra á impulsos de causas ajenas á su voluntad y á su criterio, espontáneamente manifestado antes de que la guerra estallase.

Cree el Sr. Sagasta que sería conveniente detallar y precisar lo que habrá de hacerse con los gastos de soberanía de España en Cuba, así como tambien con los de la parte de deuda que haya de pesar sobre Cuba y los que hayan de corresponder á la Península. En lo relativo á los gastos de la soberanía y de la deuda, la Península tendrá que imponerse sacrificios, que serán tanto mayores y más gratos cuanto sea más rápida la deposición de las armas por los rebeldes y mayor la lealtad con que acepten y entren en el nuevo régimen.

En materia arancelaria declaró igualmente que habia que proceder con desprendimiento y con una grande y patriótica generosidad sobre la base de la conciliación de todos los intereses.

Respecto á la acción diplomática el Sr. Sagasta guardó las naturales reservas por la índole misma de la cuestión, pero declaró que el partido liberal observaría en este punto una conducta digna y que habria que proceder con gran rapidez.

España y los Estados Unidos

El asunto más vital, y de más importancia para la política internacional, es, fuera de duda la cuestión de Cuba por sus relaciones con los Estados Unidos, que parece tratar de emancipar á la Isla de la soberanía que sobre ella tiene España, desde hace más de cuatro siglos.

Si debilidades de los Gobiernos, ó una política de prudente patriotismo han hecho que la nación norteamericana nos considere empobrecidos, arruinados é impotentes, el sostenimiento de una guerra de tanta duración y tan costosa como la de Cuba, le dará la pauta de cuanto puede una nación que cifra su dignidad y su decoro, en la integridad de la patria.

No desconoce esto el Gabinete de Washington, pero fiado en su posición y su grandeza, de una manera antidiplomática y rastrera, va poco á poco haciendo exigencias, de menor á mayor, y de concesión en concesión España, se ha llegado á una situación harto difícil y embarazosa.

No hay que pensar, ni soñarlo siquiera, que los Estados Unidos lleguen á declarar la guerra á España. Quieren mucho su dinero los yankees, y saben que nosotros tenemos poco que perder luchando contra ellos!

Tal vez no hayan supuesto, que nación alguna toleraría, no ya la anexión de Cuba, pero que ni siquiera que otro país que no sea España ejerza allí su soberanía.

Ni Inglaterra, ni Alemania, ni la republicana Francia, ni Italia y hasta puede asegurarse que Rusia, consentirían, que los Estados Unidos se engrandeciesen á costa de otro país, ni menos que ensanchase sus recientes colonias con la principal y más preciada antilla.

Insignificantes son las islas Hawai que acaba de anexionarse el Gobierno de Mac-Kinley, pero no sabe cuantos disgustos y cuantos sinsabores le van á costar y cuantos y cuan serios conflictos le van á producir.

Tal vez á estas horas esté Mac-Kinley pesaroso de su obra, si se ha fijado en las protestas formuladas por China y Japon, á las que se ha adherido el gobierno de la Gran Bretaña, y hállase enterado de lo que así la prensa italiana, como la francesa y la alemana dicen referente á esa anexión, que más parece acto de piratería, que de convenio ó de derecho internacional.

Pero de uno ú otro modo, la protesta de las susodichas naciones ha influido bastante en el ánimo de Mac-Kinley y puede asegurarse, que, no obstante las exigencias de los jingoes la conducta de Mac-Kinley, será todo lo correcta y diplomática que se merece la nación española.

La historia de nuestra nación, recuerda varios hechos, en que, por circunstancias inexplicables, y casuales muchas veces ha sido España causa de algun conflicto internacional, y alguno tan importante como la guerra contra Alemania y Francia.

No tardará en llegar á Madrid Monsieur Woodford, nombrado embajador de los Estados Unidos en España, considerada ya persona grata por el Duque de Tetuan y tengo la seguridad absoluta que ni de los informes de Callhoun y Congosto, ni de nada ha de resultar conflicto.

RÁPIDA

MANUEL ESCALANTE GOMEZ

¿Quién no conoce á Escalante? Todo el mundo conoce su firma. En dos palabras está hecha su semblanza.

Jóven, muy jóven, tanto que su edad es de 19 años, pero su carácter es de tener 50, modesto y poeta de altos vuelos.

Escalante no ha dejado de ocupar siempre un hueco en todo periódico diario ó semanario.

El ha colaborado y se han visto sus trabajos en «El Diario de Cádiz», «El Renacimiento», «La provincia Gaditana», «La nueva era», de la que es director literario, «El cocinero», que dirigió una larga temporada, «El Cádiz alegre», «La semana cómica», «La revista cómica», «El Diario de Málaga», «El Popular» de Granada, «El porvenir sevillano», el «Rosa y negro», «Miscelánea», «Madrid cómico», «El domingo», «Apuntes», «Pan y toros», «La tranvia», «El Enano», «El tío Jindama», «El Tóreo», y no habria espacio para dar nombres de periódicos donde

él trabaja, modesto hasta lo infinito, aficionado furibundo á los toros, y esta es la causa de que sea revistero taurómico.

Rindiendo culto á la amistad que nos une, he de darle un consejo, cuál es que no se confie mucho con las reses.

Taurófilo.
Cádiz y Junio 97.

PRISION IMPORTANTE

Copiamos de un periódico de Cartagena:

«Esta mañana, en ocasión en que se encontraba en la estación del tranvia el inspector de vigilancia Sr. Soto, le ha llamado la atención un transeunte cuya cara no le era desconocida.

Preguntado quién era y lo que hacia, ha tenido ocasión de convencerse el Sr. Soto, de que no estaba muy á gusto el individuo, por lo cual ha ordenado su detención; viniendo después en conocimiento de que el tal sujeto era un pájaro de cuenta que hace dos años le dió mucho que hacer.

Se llama Francisco Lario Herranz y hace dos años atracó revolver en mano á un individuo llamado «El Chapao», en el camino de Santa Lucia, quitándole 123 pesetas.

Interrogado por el inspector, y viendo descubierto su delito, se ha confesado autor del robo de una cartera con billetes, realizado puñal en mano á un caballero cerca del teatro Romea de Murcia y de otro de relojes por el cual ha estado preso catorce meses.

Dicho individuo está reclamado por la audiencia y se sospecha que tiene sobre su conciencia otros delitos.

El inspector de vigilancia ha ordenado la detención de una mujer que vive con el Lario para comprobar dichas sospechas.»

Contra los Naranjeros

Dice «El Eco» de Cartagena:

«Se nos dice que á la una y media de la tarde ha entrado en este puerto un buque para cargar fruta con destino á Inglaterra; y no obstante estar la fruta sobre el muelle y preparados los medios de cargarla, no se ha despachado la embarcación por dificultades puestas en la aduana.

Ni en Valencia, ni en Almería, ni en otros puertos que nos son conocidos y por los cuales se cargan frutas, se ponen cortapisas de ningun género á la salida de las mismas, en consideración á lo delicado del artículo que puede sufrir avería con la detención.

Los cargadores interesados en este asunto han puesto el siguiente telegrama al ministro de Hacienda, que celebraremos sea atendido, reservándonos para el lunes, que tendremos más lugar y espacio para hacer ciertas consideraciones sobre esas trabas injustificadas que se oponen sin razon al comercio.

Hé aquí el telegrama:

«Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.—Madrid.

Administrador Aduana opúéstose injustificadamente al embarque 3000 cajas naranjas vapor español «Balboa» entrado doce y media mañana perjudicándonos considerablemente por ser fruta madura dada la estación y por que su detención impedirá que el fruto llegue con oportunidad al mercado que se destina.

Suplicamos á Vucencia telegráfíe se nos permita la carga mañana cumpliendo así artículo sexto su Real orden nueve Enero 1897.

Remitentes quedarán á Vucencia altamente agradecidos.—Isidro Cánovas, José Cánovas, José Gomez, Antonio Garcia, José Sanchez, Pedro Martinez, Pedro Alajarin, Aniceto Garcia, José Rosa, Eduardo Fisher, Ramon Castellanos.»

Carta Política

Madrid 20 de Junio.
Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.
A las altas horas de la madrugada

empezaron á circular rumores de crisis y eran las tres cuando se telegrafiaba con pasmosa seguridad, que en la Huerta se conocía todo el alcance político del discurso del señor Sagasta y que en la conferencia que el Presidente del Consejo de Ministros habia tenido con varios de sus compañeros que estuvieron podia deducirse una crisis total en plazo breve y por consecuencia un cambio de política, si el jefe de los liberales, mantenía públicamente, sin ambages ni distingos un programa tan amplio y tan radical respecto á Cuba, que el Sr. Cánovas del Castillo, por sus antecedentes y por su historia política, ni puede ni debe seguir.

Llegar en Cuba hasta la autonomía y establecer la división de mandos, que no otra cosa es el nombramiento de ese delegado régio, eso no entra en el criterio político del señor Cánovas del Castillo, en cuanto á las antillas se refiere.

Este delegado régio que ya dice el Sr. Sagasta que sería un exministro y algunos han supuesto ya que sería el Sr. Moret no se sabe qué atribuciones tendría, ni si su representación allí, sería una especie de virey-nato con carácter amovible.

En cuanto á la parte económica y administrativa de la Isla, así como del contingente de ejército que allí habrá de sostener la nación, y los gastos que esto producirá cómo habrán de satisfacerse, son cosas que faltan por decir y que decididamente son puntos que tocará el Sr. Sagasta en su Manifiesto, que indudablemente aparecerá el miércoles próximo, pues mañana quedará redactado y el miércoles por la tarde se reunirán las minorías en el Senado, y allí se leerá, y aquella misma noche se hará público en algun periódico del partido, y tal vez en los diarios noticieros.

Lo que no sabe nadie es si el señor Sagasta tendrá suficiente valor, cívico, para acometer inmediatamente la empresa que se propone respecto á Ultramar, aun en las condiciones que la Isla se halla; ó si esperará á plantear esta tan radical reforma, despues de pacificada la Gran Antilla, porque de una á otra forma hay notable diferencia.

EL PANTANO DE LORCA

En nuestro colega de Madrid «La Epoca» hemos leído el siguiente suelto de informacion, que transcribimos para que nuestros lectores lo conozcan, dada la importancia que su contenido entraña para este país.

Dice así:
«Los Sres. D. Francisco Pelegrin, diputado á Cortes por Lorca y el diputado ingeniero D. Vicente de Garcini, que tan valiosa intervención ha tenido en este asunto, entregaron ayer tarde al Sr. Ministro de Fomento el «Proyecto de concordia» acordado por el Sindicato de Riegos de dicha ciudad, la empresa concesionaria del Pantano de Puentes, y los dueños de aguas, regantes y terratenientes, quedando muy complacidos de la atención del Sr. Linares Rivas, quien ofreció estudiar con todo interés este asunto, cuya realización ha de reportar inmensos beneficios.

Igual manifestacion oyeron despues aquellos señores del Sr. Ordoñez, director de Obras públicas, quien, dada su competencia en asuntos de la índole del que se trata, se hizo cargo de la importancia que entraña el proyecto en cuestion.

El Sr. Ministro de Fomento, despues de oír á la Junta consultiva y al Consejo de Estado, presentará á las Cortes el correspondiente proyecto de ley, previo acuerdo del Consejo de Ministros, habiendo enterado ya de ello el Sr. Pelegrin al señor Cánovas del Castillo, quien está tambien animado de los mejores deseos.

Los Sres. Pelegrin y Garcini dedican preferente atención á asunto de tan vital interés para Lorca, y no omiten medio para que en dia no lejano llegue á la práctica el hoy proyecto, que realmente ha de transformar la vida de aquella ciudad.

exclusivamente agrícola, asegurado así su presente y su porvenir, cesando de una vez los indispensables rozamientos que hasta aquí han asistido entre tan encontrados intereses, quejándose todos, con verdadero motivo, de los perjuicios que se les venían irrogando».

LO DEL DIA

SAN LUIS

Ayer celebró sus días nuestro buen amigo D. Luis Peñafiel. Entre las muchas felicitaciones que recibió, deben señalarse las de los infinitos pequeños amigos con que cuenta en las clases populares del Circulo Católico, que, a su pobre y humilde manera, le manifestaron el aprecio que le tienen.

Como no todos los elogios, y si estos son en verdad justos, han de dejarse para la hora de la muerte, nos tomamos la libertad de consignar que la popularidad del Sr. Peñafiel la tiene bien ganada y merecida. Esa su natural y cristiana tendencia a hacer el bien, ese no cansarse nunca en favorecer a cuantos a él acuden con peticiones y exigencias de todas clases, ese afán por llevar niños y hombres, obreros, al Circulo, y hacer que encuentren allí calor de vida y de humanidad; le han levantado muy alto en el concepto de todas las clases populares, que lo tienen por un verdadero y desinteresado amigo. El Sr. Peñafiel y los que como él trabajan en el Circulo y fuera del Circulo, están sembrando la buena semilla en los buenos corazones de los obreros de Murcia, y esa semilla dará en su día ópimos y santos frutos.

Sirvan estas líneas de felicitación cariñosa para el amigo Luis Peñafiel, a quien deseamos muchísima salud y aumento en la felicidad que disfruta con toda su familia.

SAGASTA EN EL PODER

Hace tres días que se dá por seguro en Murcia que Sagasta va á ser poder en esta misma semana. Antes de conocerse el discurso último del jefe del partido liberal, no se sabía con que fundamento podía sostenerse esa especie; pero, una vez conocidas las declaraciones de Sagasta, y publicado que sea su manifiesto, no parecerá á nadie imposible una crisis trascendental.

Hay hasta arrogancia en las soluciones que el partido liberal ofrece á la Reina y al país para terminar todas las cuestiones gravísimas de actualidad; y esa arrogancia se impone en la atmósfera de indecisión en que vivimos.

PLAZA PARTIDA

Con este título ha publicado un precioso opúsculo nuestro paisano y amigo D. Luis Siboni. Contiene dos artículos de crítica literaria, uno titulado «Rafaela la Generosa» que dedica á la última novela de D. Juan Valera *Genio y Figura*, y otro al «Katipunan Literario», al que iban certificados los artículos sobre «Emancipación literaria», que publicamos en el DIARIO, y constituyen dicho trabajo.

La última novela del Sr. Valera ha dado ocasión al Sr. Siboni, de demostrar una vez más su talento y su erudición, y á consignar una noble protesta, contra la creación zulesca del autor de *Pepita Jimenez*. De los artículos «La Emancipación Literaria» ya conocen nuestros lectores el estilo primoroso, y la sal y sandunga con que están escritos.

Si el Sr. Siboni no fuera tan excéntrico y pasara por las horcas caudinas del «Katipunan Literario» sería en Madrid uno de los escritores más autorizados.

Pero, su independencia, le tiene en su «Farmacia», en la que sus compañeros de profesión y los periódicos científicos le reconocen como autoridad... que debe satisfacerle, porque no es á cambio de nada.

DEL DOMINGO AL LUNES

El domingo hizo un buen día de calor; pero este no fué excesivo.

Lo excesivo fué el polvo que se levantaba en la Glorieta, donde las gentes no podían pasear, porque se mascaba el aire. Rociaron dicho paseo, efectivamente; pero no fué muy bien. De todos modos, dicen, la Glorieta se debía pavimentar con baldosa fina. Lo cual estaría muy bien; pues, al fin y al cabo, aquello lo disfrutamos todos.

Han empezado las giras al Verdolay, al Valle y á Alcantarilla, por el tranvía, que transporta mucha gente por poco dinero.

Estamos en pleno verano.

Ayer hizo un día como de caba-

ñuelas, correspondiendo en parte á los pronósticos de Noherlesoom.

EL NUEVO ALCALDE

El nombre del Sr. D. Juan Aguilar, como alcalde futuro de Murcia, ha sonado bien en todos los oídos murcianos. Sus bellísimas cualidades le recomiendan muy mucho. Sus amigos no tememos más que una cosa respecto de él: que sea demasiado bueno. Pero con tiempo y con sinceridad se le advierte. Aunque de todos modos, si por ser bueno tuviese que dejarlo... seguirá la senda de los pocos... sabios que en el mundo han sido.

FERRO-CARRIL DE MURCIA A GRANADA

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde de Granada celebró sesión el martes último la Junta gestora del ferrocarril de Murcia á aquella ciudad, para que diera cuenta el concejal señor Perales del resultado de los trabajos practicados en Madrid por los comisionados que fueron recientemente á gestionar asunto de tan vital interés para la comarca.

Refirió el Sr. Perales las reuniones que han celebrado los representantes en Cortes y los comisionados de las provincias, bajo la presidencia del Marqués de Sardoal, y cuyo resultado fué en definitiva la exposición que hemos publicado, dirigida al ministro de Fomento, para que al fiscal del Consejo de Estado se denuncien los vicios de que adolece la prórroga que hoy disfruta la Compañía, y sobre todo la división en dos de la primitiva fianza de la línea.

Aparte de esto, que es lo oficial, el Sr. Perales manifestó sus impresiones sobre el asunto, que son optimistas, y se fundan en ofrecimientos formales hechos por el representante de la Compañía al Sr. Marqués de Sardoal.

Según manifiesta dicho representante, la Compañía está decidida á concluir en el plazo de año y medio la parte de línea comprendida entre Granada y Moreda, para lo cual, á principios de Agosto acometerá las obras simultáneamente por Moreda y Granada, invirtiendo en los trabajos 1,500 jornaleros como minimum. En el caso de que este ofrecimiento no se cumpla, los Diputados y Senadores de la region reanudarán sus gestiones con la mayor eficacia y actividad para lograr que se haga lo pedido en la exposición, cosa que parece seguro habrá de obtenerse, si la Compañía no ha procedido de buena fé al pedir este plazo de mes y medio para levantar capital y comenzar las obras.

Según manifestó también el señor Perales, la reunión de la Asamblea regional y los trabajos hechos en Madrid, han convencido á la empresa de que es absolutamente imposible obtenga una nueva prórroga, lo que unido á otros detalles de índole privada que nuestros representantes y comisionados han podido apreciar, hacen suponer que los propósitos de la Compañía han de cumplirse y que en el plazo señalado estará concluida la línea hasta Murcia.

LA PROVINCIA

SAN JAVIER

Funcion religiosa.—Con gran solemnidad se han celebrado la función y procesion del Stmo. Corpus en esta iglesia parroquial.

Verbena.—La víspera y día del Corpus se celebró una magnífica verbena en la calle de Murcia de este pueblo; el elemento joven formó multitud de arcos de follaje en toda la calle con un sin número de bombas, banderas, gallardetes y faroles de papel de colores que hacían una vista preciosa; en cada arco lucían grandes escudos de las armas de España, de la provincia y otros.

Como la noche era excelente y convidaba, se formaron muchos bailes populares en el trayecto de la larga calle referida. La concurrencia cual nunca vista, pues en muchas ocasiones se hacía imposible el tránsito, viéndose una gran masa compacta de gentes.

Traslado de vecindad.—Nuestro buen amigo y consecuente liberal el licenciado en farmacia D. José María Lopez Calahorra, que se encontraba establecido en esta, se trasladó al pueblo de Alcantarilla para primeros del próximo Julio, donde trata de establecerse. Mucho sentimos este traslado por las buenas cualidades del Sr. Lopez, y pueden los alcantarilleros enorgullecerse por ser persona ilustradísima, inte-

ligente en su facultad, una conducta sin igual y buen amigo de sus amigos. Dios quiera darle suerte y que le pruebe tan bien como en esta.

Socorros.—Con las 500 pesetas que el Sr. Gobernador civil cedió á este pueblo del donativo del Gobierno y con el producto de la suscripción de estos vecinos, la Junta de socorros formada en la localidad, está ejecutando varias obras públicas, y de este modo hay ya tres semanas trabajando de veinticinco á treinta obreros que se encontraban parados, remediándose con esto parte de la miseria de este hermoso campo, hoy triste por las circunstancias que se están atravesando.

La salud.—Se dice en esa ciudad que varias familias de las que venían á baños á este pueblo, suspenden su viaje yendo á otros puntos, porque aquí hay mucha viruela. Esto es falso, pues en el pueblo hace muchos meses no se ha registrado una sola invasión; donde si suele haber algún enfermo (que son muy pocos) de dicha enfermedad, es en los partidos rurales á los que vienen con la repetida enfermedad de la sierra de Cartagena. Nunca ha estado este pueblo tan sano de toda clase de enfermedades como ahora; tanto es así que las campanas de la iglesia hacen tiempo no se han oído tocar á muerto, y si le digo que en lo que llevamos de mes no se han hecho dos entierros, no le engaño. Pierdan el miedo los forasteros y á bañarse en Santiago de la Ribera.

Cosecha.—Ha sido total la pérdida de la cosecha de cereales en esta villa, y con la prolongada sequía y los soles tan fuertes que hacen, también se ha perdido la cosecha de uva y de higos que había; de la de aceite no digamos porque no hay una oliva en los árboles para muestra.

El correspondiente.

TOTANA

La gran festividad del Corpus se ha celebrado este año con la solemnidad acostumbrada.

El jueves, día en que salió la procesion por el barrio de Sevilla, se vieron aquellas calles animadísimas. Engalanados los balcones con vistosas colgaduras, alfombradas las calles con gran cantidad de juncos, cubiertas las rejas con ramaje y los balcones y ventanas llenos de preciosas totaneras que en días como este hacen resaltar sus bellezas con todo género de adornos, hijos de la moda y del buen gusto.

Ayer domingo, la misma procesion recorrió las principales calles del barrio de Triana. Aquí la animación es siempre mayor. Ayer había calles como la Mayor y la de Murcia, en que era materialmente imposible transitar.

Las imágenes han salido este año á la calle adornadas con el gusto exquisito de otros años. Por donde iba pasando la Virgen de la Salud, todos recordaban á la piadosa señora D.^a Adelaida Cánovas (q. de D. g.) entusiasta camarera que ha sido de esta sagrada imagen y cuyas alhajas han sido legadas para el mismo objeto á que ya estaban destinadas tiempo ha.

San Luis Gonzaga y su trono han sido restaurados y arreglados muy convenientemente, debido á la iniciativa de algunos jóvenes como don Luis Martínez Gonzalez, D. Juan María de la Guardia, D. Vicente Cánovas y algunos otros. Todos ellos merecen un aplauso, pues han sacado este paso del estado deplorable en que estaba y han hecho de él uno de los más bonitos de la procesion.

Altares se han hecho los mismos que otras veces. En el que adorna en la puerta de su casa la Sra. D.^a Angeles Parra viuda de Crespo se ha podido admirar un precioso niño Jesús del inmortal Salzillo que como reliquia de gran mérito conserva como cosa de familia nuestro amigo el presbítero D. Juan Alarcon. También ha lucido en este altar una primorosa colección de flores artificiales; hechas la mayor parte por la señora D.^a Nicasia Alarcon.

Estas procesiones han sido presididas por gran número de concejales, empleados, Sr. Registrador de la Propiedad y Sr. Alcalde.

Para el año que viene se prepara una nueva imagen que nuestro amigo D. Alfonso Martínez Cánovas ha encargado al notable escultor murciano D. Francisco Sanchez Araciel.

Hemos tenido el gusto de saludar procedente de Filipinas, á nuestro querido amigo el bizarro militar don Andrés Camacho Cánovas, que vuelve al seno de su familia lleno de gloria y de salud.

También hemos tenido el gusto de ver entre nosotros al joven estudiante D. José Alix Martínez, que sale

hoy para Valladolid en cuya academia se propone continuar sus estudios militares.

del Segura.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 22 JUNIO 1897.

San Paulino, y Santos Albano, Juan, ob., y Flavio.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 4^h30; pónese á las 7^h33.

La luna á las 11^h42 n. y 12^h39 m.

SANTOS DE MANANA

San Juan, San Zenón y San Félix.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en Capuchinas por don José Lopez de Sobreviñas.

Mañana en San Bartolomé.

CULTOS

SAGRADO CORAZON DE JESÚS:

En San Nicolás el ejercicio del mes por la mañana despues de la misa de siete. Los días festivos por la tarde á las cuatro. Mañana por la Sra. Marquesa de Salinas en sufragio de D. Obdulio Miralles.

—En Santa Catalina al toque de oraciones. Hoy lo ofrece D. Antonio Meseguer Marmol por su hermano D. Salvador. La novena por la misma intencion.

—En San Bartolomé á las siete y media de la mañana, despues de misa y rosario. Hoy por la intencion de D. Antonio Blanca por D. José Blanca y esposa.

—En San Lorenzo, despues de la misa de seis y media. Los días festivos á las cinco y media de la tarde.

La novena al toque de oraciones. —En Santa Eulalia despues de la misa de siete. Los días festivos por la tarde á las cuatro y media.

Mañana por la intencion de doña Remedios Sanchez Lacorte.

—En San Miguel al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde con sermon que dirá el Sr. Cura.

Hoy la ofrece una feligresa por D. José Martínez.

—En la Merced por la mañana á las seis y por la noche al toque de oraciones.

La novena por la mañana á las diez y por la noche al toque de oraciones.

—En Santo Domingo. Por la mañana en la misa de siete. Mañana por D.^a Dolores Moreno, en sufragio de D.^a Carmen Peralta.

Los días de novena, menos el último, será á las siete de la tarde, predicando el R. P. Esteban Martin Flores.

La novena al Corazon de Jesús es hoy por la intencion de D. Virgilio Guirao y esposa, en sufragio de los difuntos de su familia.

—En San Antolin, hoy por la intencion de D.^a Fuensanta Ramirez por su esposo D. José Clemares y sus padres.

—En Santa Ana á las seis y media de la mañana y á las seis de la tarde la novena.

Hoy á devocion de D.^a Filomena Albacete por D.^a Asuncion Lopez y la novena por la intencion de D. Enrique Rayneli y esposa por sus padres.

—En San Pedro, á las siete de la mañana, con Manifiesto y misa rezada; y los días festivos, por la tarde, á las cuatro.

La novena al toque de oraciones. —En la iglesia parroquial de Santa María, se celebra un devoto novenario al Sagrado Corazon de Jesús, con exposicion de S. Divina M., Misa, en el que se rezará el santo rosario, y estacion; y á continuacion la novena.

La mañana será á las siete de la misma, por la intencion de doña Matilde Carles Serrano en sufragio de sus padres y demás difuntos.

—En la iglesia de Santa Isabel se celebra un devoto novenario al Corazon, á las seis de la tarde.—Hoy es á devocion de D. Alberto Martínez Arnao por su esposa y sus padres.

NOTICIAS LOCALES

Hágase la luz

Por encargo de varias chicas, guapas ellas, que nos han hablado, suplicamos al Sr. Alcalde que mande encender ya el alumbrado del Malecon, á donde acude todas las noches una gran concurrencia, y entre ella un plantel de muchachas, que no se avienen con la oscuridad en que está el paseo favorito de verano.

Tenemos la seguridad de que don Enrique no dejará feás á las muchachas que piden la luz. ¡No faltaba más!

Enfermo.

Ayerse encontraba enfermo, aunque no de cuidado, el Sr. Arcediano de la Catedral D. Joaquín Beltrán, á quien deseamos el más pronto y total alivio.

Registro Civil

De ayer: 3 nacimientos, 6 defunciones, 0 matrimonios.

Pagos á los maestros

Ha quedado abierto el pago del segundo trimestre del año corriente á los maestros de Fuenteálamo.

Aguilas

Con este título hemos recibido un periódico, órgano del establecimiento balneario «El Niágara», situado en Aguilas, el cual anuncia las grandes mejoras introducidas en beneficio de los bañistas, que, entre otras, son pilas de piedra para baños templados.

Medicina

Se han publicado los cuadernos 4.^o y 5.^o del «Tratado Práctico de Medicina Clínica y Terapéutica» que edita el «Siglo Médico» de la segunda edición francesa, dirigida por los Sres. Bernheim y Lacorent.

Esta obra contiene los últimos adelantos en la Medicina y ha tenido una gran aceptación.

Los pedidos, á la Administracion de «El Siglo Médico», Magdalena, 36, Madrid.

Muerto por un barreno

A la aterradora cifra de accidentes desgraciados en las minas de esta provincia, hay que añadir la ocurrida anteayer en la denominada «Pajarillo», de La Union, donde pereció al estallar un barreno el operario Bartolomé Parra Parra, natural de Huercal-Overa, de 40 años, casado y con varios hijos.

El cadáver de este infeliz trabajador ha ingresado para su autopsia en el Hospital de dicha ciudad.

Círculo Católico de Obreros OBRAS

Habiendo acordado la Junta Directiva, verificar ciertas obras en el edificio en que está instalado el Circulo con objeto de habilitar nuevos y más amplios locales para las clases, se invita por el presente á los contratistas y maestros de obras, á que formulen proposiciones para la ejecución de aquellas al tenor y bajo las condiciones del pliego y presupuesto que se hallarán á disposición de cuantos quieran consultarlos en la secretaria del mismo, desde hoy al 30 del actual, todos los días laborables, de dos de la tarde á diez de la noche.

Murcia 21 de Junio de 1897.—El Presidente, Mariano Palarea.

Mula

Ha empezado la recolección en nuestros campos.

Desgraciadamente para todos, aquellas hacinas de mies, que se aglomeraban en las eras, producto de nuestras fértiles tierras, no las vemos este año.

Las mies, que no ha granado lo que debiera, por la escasez de lluvias, es poca.

Por la misma causa, el año no solamente es malo para la cosecha de cereales, sino que también lo es para los viñedos.

La cosecha de maiz, que sería un consuelo para nuestros agricultores, tampoco será abundante.

—Ayer tarde regresó de Murcia, nuestra buena amiga, la bella señorita Encarnacion Valcarcel Baeza.

—Han contraído el indisoluble lazo del matrimonio, nuestro respetable amigo el alcalde de Bullas don José Marsilla y Melgares y la distinguida y bella Srta. D.^a María de las Mercedes Melgares y Melgares.

—El martes llegó á esta, procedente de Barcelona, donde habitualmente reside, la respetable señora D.^a Manuela Portillo, acompañada de su hijo D. Salvador Llanos.

—Según nuestras noticias, ha experimentado un grave retroceso en la enfermedad que le aqueja, la distinguida esposa del Sr. Juez de Instrucción de este partido.

Hacemos fervientes votos porque el Todopoderoso devuelva la salud á tan apreciable señora.

Bautizo

Anteayer tarde á las 4 y cuarto, fué bautizado solemnemente en la parroquia de San Antolin, el hijo del conocido profesor de la banda del Sr. Mirete, D. Vicente Mora y Garcia.

Fueron padrinos D. Antonio Cano y D.^a Dolores Bosque, tia del re-

ciennacido, al que que pusieron por nombre Antonio.

Durante la ceremonia el joven pianista D. Joaquín Alarcón, ejecutó magistralmente algunas bonitas piezas en el órgano de dicha parroquia.

Después de este acto, fueron obsequiados familiarmente algunos amigos casa de los padres del nuevo cristiano, á quienes deseamos todo género de dichas, en union del recién nacido.

Misa nueva

El día 24 del presente mes, día de la Natividad de San Juan Bautista, celebrará su primera misa con toda solemnidad en el pueblo de Blanca, el nuevo ilustrado sacerdote señor D. José Luis Fuentes Trigueros, siendo orador el Sr. D. José Rubio Valdés.

Brillantes exámenes

Así pueden calificarse los que ha hecho en Madrid, en el Conservatorio de Música, nuestra distinguida paisana la Srta. D.^a Teresina Deu Martínez, de las asignaturas de primer año de canto y segundo de piano, en las cuales ha obtenido las calificaciones de Sobresaliente y Notable, respectivamente.

Le damos nuestra enhorabuena, la cual hacemos extensiva al que ha sido su profesor en ésta nuestro querido amigo D. Julian Calvo.

Cehegin

Con tiempo en extremo caluroso se está verificando la operacion de la siega en la huerta, ofreciendo resultado superior á todo cálculo, por cuanto la buena granazon de los trigos ofrece abundantísimo rendimiento.

—Todavía se ignora la inversion que habrá de darse á las 2.500 pesetas que del fondo de calamidades correspondieron á este pueblo de las remitidas por el Gobierno en el pasado Mayo.

Lonja de Murcia

Precios de ayer:
Tomates, á 4 centimos kilo; pimientos, á 6; peras, á 15; melocotones, á 14; manzanas, á 12; melones, á 15; bajocas, á 14; judías, á 18; idem Granja, á 34; albaricoques, á 5; patatas, á 6; boniatos, á 6.

Descarrilamiento

Cerca de la estacion de Blanca descarriló anteayer el tren de mercancías núm. 154, sufriendo uno de los vagones la rotura de un eje y descarrilando otro. Felizmente no ocurrieron desgracias personales.

De esta estacion salió un tren de socorro y otro de Hellín para el trasbordo de los viajeros del tren correo ascendente núm. 33.

Por robar esparto

Han sido detenidos por la guardia civil de Aledo tres jóvenes por haber robado siete arrobas de esparto de una halsa de coger, propiedad de Diego Sanchez (Campaneta).

Viajeros

Se encuentra en esta ciudad nuestro amigo y colaborador D. Miguel Sanchez Teller, empleado en el Tribunal de Cuentas del Reino.

El Sr. Sanchez Teller ha venido con el triste motivo de hallarse gravemente enfermo su señor padre, á quien deseamos una pronta mejoría.

Caida desgraciada

En Cartagena se cayó anteayer de una mesa en que estaba subida, en su domicilio, una mujer llamada Antonia Sola Olmo y se produjo la fractura de varias costillas; siendo conducida al Hospital.

Trabajador herido

En el Descargador de La Union resultó anteayer con importantes heridas en el pié izquierdo Marcos Garcia Mateos, por accidente del trabajo en la carga de escorias de minerales. El herido ingresó en el Hospital de aquella poblacion.

¡Qué caricias!

En el paraje de la «Brancha», término de Molina ha sido detenida por la guardia civil una vecina por haber causado varias heridas graves á una niña de seis años llamada Encarnacion Lopez Garcia.

La corrida del 11

Es grande el número de localidades vendidas ya para la corrida del 11 de Julio. En la Tienda del Martillo se han regalado entradas en gran número también á las señoras.

Estudiantes

Después de brillantes exámenes que le han valido notas distinguidas, en la universidad de Granada, ha regresado el joven D. Roque Novella y Valero.

También regresó ayer de Madrid, donde ha obtenido excelentes calificaciones en los exámenes del segundo año de la carrera de Medicina, el joven D. Pablo Martínez Torres.

Reciban ambos y sus familias respectivas nuestra cordial enhorabuena.

Velada en la Glorieta

El jueves en la noche, festividad de S. Juan, habrá música en la Glorieta y fuegos artificiales en el Arrenal.

AUDIENCIA

CAUSA POR ROBO.—En la seccion segunda y ante el jurado, se vió ayer una causa del juzgado de Caravaca contra Vicente Durán y José Alvarez Ciudad, por el delito de robo, siendo representados los procesados por los Sres. Manresa y Gandia, y Poveda y Salvat, (no Cierva y Narbona como anunciamos con respecto á uno de los acusados).

Resultaba del relato hecho por el fiscal Sr. Silvan, que los procesados sorprendieron una noche del mes de Febrero del año último, en las afueras de Cehegin á Antonio Cánovas Rubio, á quien apedrearon primero y acorralaron luego, despojándole de un reloj y cadena de níquel, 21 pesetas 80 céntimos en dinero y una faca envainada, de que el robado no pudo, ó no quiso hacer uso.

El representante de la ley solicitaba se represara á cada uno de los acusados la pena de cuatro años de presidio correccional, accesorias, costas y pago de perjuicios.

Los Sres. Manresa y Poveda, una vez practicada la prueba, informaron razonada y lucidamente en sentido de que los procesados no eran autores del delito que se les imputaba y en su consecuencia procedía su absolucion por falta de prueba.

El veredicto fué de conformidad con las defensas. El ministerio público solicitó y no obtuvo la revision de la causa con nuevo jurado, y los procesados fueron absueltos.

En la seccion primera informó en dos causas orales el letrado Sr. Martínez Lopez. Otra causa, por lesiones, que habia anunciada, se suspendió por no comparecer el procesado Francisco Flores, contra quien se dictó auto de prision.

CAUSAS PARA HOY:

En la seccion primera, tres de Cieza y Mula por hurto, en juicio oral. En la primera y segunda informará el Sr. Martínez Lopez, siendo procuradores los Sres. Salvat y Perez. En la tercera, defensor Sr. Marin-Baldo, procurador Sr. Gabardo.

En la seccion segunda, una causa de Caravaca contra Juana Ródenas y otra por infanticidio. Defensores, Sres. Martínez (D. A.) y Llanos. Procuradores, Sres. Arroniz y Navarro.

En Espinardo

El domingo por la tarde se celebró en Espinardo la procesion del Corpus, que fué muy solemne, siendo muchas las familias de esta ciudad que presenciaron el acto religioso, en el que formaban buen número de imágenes muy bien adornadas. Asistió la banda de la Casa de Misericordia.

Cartel de Toros

Hoy probablemente quedarán fijados en los sitios de costumbre los grandes carteles anunciadores de la corrida del 11 de Julio.

Dichos carteles, hechos en la imprenta de Albaladejo, de esta ciudad, están tirados á varias tintas, y por lo artisticos, vistosos y elegantes pueden competir con los mejores que se imprimen fuera.

Pase á reserva

El soldado de Infantería de Marina José Hidalgo Lopez, puede recoger en la Secretaria del Ayuntamiento el pase á segunda reserva.

Las alcantarillas

Son varias las que despiden malos olores, pero de las que mas molestan á los vecinos son las de la calle del Crédito público. Debe procurarse por la policia urbana evitar estos perfumes nada salutíferos.

Defuncion

Ha fallecido en esta ciudad nuestro antiguo amigo D. Antonio Clares, tío del Sr. Coadjutor de la parroquia de San Antolín D. José Guillén.

Reciba toda la afligida familia del finado nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

Jumilla

Leemos en el «Aguijón»: «No podría la policia poner á buen recaudo á cierto joven que con una geringa cargada de aguarrás se entretiene en manchar á algunas criaturas que cantan una copla po-

pular, que por lo visto no es de su agrado?»

Lo decimos esto, porque se han llegado á nuestra redaccion varias personas denunciando este grosero hecho.

Por hoy nos abstenemos de decir el nombre de tal mozalbete, pero si no se corrige, en el número próximo publicaremos su nombre y el de su papá.»

Sufragios

Mañana miércoles en la Iglesia de Santo Domingo estará S. D. M. manifiesto y se dirán misas cada media hora desde las ocho y media hasta las doce, y tanto estas, como la Estacion al Santísimo serán aplicadas por el alma de la Srta. D.^a Carmen Trives y demás difuntos de la familia.

«Nuevo Mundo»

El núm. 181 de «Nuevo Mundo», correspondiente al día 23 de Junio, contiene lo siguiente:

Grabados: Buena cosecha, por Gascon.—Tarragona desde el puerto.—El teniente general D. José Lachambre.—Filipinas: Pórtico de la iglesia de San Ignacio.—Baneo de Hong Kong.—Una tienda.—Calzada de Azórraga.—Calzada de Sampaoloc.—El puente colgante.—La de San Juan, por Sileno.—Amorosa, por Vaamonde.—El Maestro.—Muerte de Pizarro.—Exposición de «un quite», por Gascón.—Los grandes Maestros del Toreo, por M. Luque.—Actualidad Femenina: Fidela Gardetta.—Moraima, fantasía para piano, por G. Espinosa de los Monteros.—Nota Cómica, por Sileno.—Ventajas del teléfono, por Gascón.

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres, tiene leche de seis meses, edad veintidos años. Darán razon, calle de la Sociedad, número 5. 3-1

Nueva remesa

De bacalao de Escocia de la nueva temporada y queso Rochefort fresco, la ha recibido Sr. Sanchez Pedreño.

Los baños

Gárgaras
Pulverizaciones
Inyecciones

preparadas con la
DILUCION SULFUROSA
DE H. BERRENS

producen idénticos efectos que los obtenidos con las aguas sulfurosas naturales.

Depósito: Farmacia de S. Bartolome, de Ruiz Seiquer, Murcia, y en las bien surtidas. 9-5

Observaciones Meteorológicas

del día 21 de Junio

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 25 grados y 6 décimas.

A las 3 de la tarde: 26 grados y 4 décimas.

Temperatura minima, 17 grados y 9 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 16 grados y 0 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 28 grados y 6 décimas; idem al sol, 32 grados y 8 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de E.

Por la tarde á las 3, viento de E. Cielo por la mañana, cubierto.

Por la tarde, cubierto.

Presion: á las ocho de la mañana 766⁴ mm.

Por la tarde á las 3, 765⁰ mm.

Evaporacion, 12⁶ mm.

TELEGRAMAS

DE AYER TARDE

A las 2¹⁰.

En el sorteo de la loteria nacional verificado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

Con 130.000 pesetas el número

1.570

Con 55.000 pesetas el número

14.254

Con 25.000 pesetas el número

21.643

Con 4.000 pesetas los números

8046, 14822, 5433, 7573, 22318, 9978, 10795, 8464, 21902 y 14478.

DE ESTA MADRUGADA

A las 12¹⁵

Telegrafian de Londres que han llegado á aquella capital doscientos trenes expresos atestados de viajeros; ciclistas han llegado más de ochenta mil y en total se calculan ya en dos millones los forasteros que han llegado á presenciar las extraordinarias fiestas. Todas las foudas y hospejes están llenos; muchos dormirán á la intemperie.

A las 12¹⁶

En casa de Moret se reunieron Gamazo y Abarzuza para ultimar el manifiesto del partido liberal. Probablemente mañana lo leerá Sagasta á las minorías en el círculo del partido.

A las 12¹⁷

Telegrafian de Nueva York que el vapor filibustero «Dauntless» ha desembarcado en Cuba dos expediciones.

Cánovas se halla indispuerto.

Los ministeriales censuran duramente á Sagasta por sus declaraciones y por el manifiesto que va á publicar.

A las 12¹⁸

El periódico «Nueva York Herald» teme que España proteste del nombramiento de Woodford para representante de los Estados Unidos en Madrid por ser partidario de la independencia de Cuba.

En Barcelona se han encontrado bombas con la mecha encendida, habiéndose podido evitar que estallasen.

A las 12¹⁵

Un telegrama de Londres dice que el recibimiento hecho á la Reina ha sido indescriptible. Los regalos que se le han ofrecido son valiosísimos. La recepcion y el banquete á los representantes oficiales extranjeros brillantísimos Profusion de decoraciones. Las iluminaciones fantásticas. El acto solemnisimo de la procesion lo presenciarían cinco millones de almas. Se han tomado toda clase de precauciones para evitar desgracias por efecto de la aglomeracion de tantas gentes.

A la 1¹⁵

Parece que Abarzuza ha discrepado de Moret y Gamazo respecto al alcance que se ha de dar en el manifiesto á la «autonomía» en Cuba. Por esta causa no se ha ultimado todavía.

Han conferenciado Castelar y Sagasta sobre el manifiesto.

De Filipinas y Cuba no hay noticias que telegrafiar.

A la 1¹⁶

Se cree inevitable la crisis muy en breve.

Recházase por los mismos ministeriales la idea de un gobierno nacional, que significaría la impotencia de canovistas y sagastinos.

Agencia Europea.

suprema, la incomparable realidad de la factura, ambas en funcion constante y combinada; mas á nuestro pobre y humilde juicio, sobre el cual, ante el arte, hacemos la más respetuosa protesta, en las estatuas de figura humana de la Coleccion Riquelme hay una sublime y especialísima superioridad sobre las demás que salieran de sus manos, incluso las de carácter pasionario, propias de la Ilustre Cofradía de N. P. Jesús Nazareno, y de otras pertenencias de la ciudad y de fuera de esta: los afectos expresados, los movimientos de las actitudes, el misticismo con que se imaginaron y se interpretaron la mayor parte; sin que lo que de ordinario sucede, decaiga la inspiracion, pues no hay tránsito ni trégua de esta, del génesis del modelo, á la ampliacion en mayor tamaño; se exponen y se manifiestan con tal pureza de elevada y divina expresion del genio, que anonadan y subyugan al observador.

Al considerar la indumentaria debe hacerse la imprescindible clasificacion: en una memoria que hace años presentamos á nuestra Real Academia de San Fernando nos permitimos dividir en tres clases cronológicas, las más veces, las obras de Salcillo: una algo abarrocada y movida; otra grave, severa y académica, y la tercera, reposada, digna y completamente natural; pero á veces, como sucede en la Coleccion-Riquelme, evoca para las figuras de divinidad y santidad, el gusto de su ya casi olvidada primera; recuerda para los personajes de calidad y de carácter, según sus varias condiciones la segunda, y

ra afectó el orden dórico, pues en ciertos trozos de los restos, vemos mutulos, triglifos, metopas y otros accidentes decorativos, á menos que estos trozos no pertenezcan al Templo y si cualquier otra edificacion monumental de las combinadas con el Panorama.

Ahora bien; hay que convenir en que el desconocido autor de los dichos planos fué un artista que conocia mucho las obras de Vitruvio, de Paladio, de Vignola, sus condiciones de proporcion y sus precisas fórmulas de distribucion general, ceñidas á los tipos de los más famosos ejemplares de la antigüedad, del Renacimiento, y de la Restauracion clásica en el siglo XVIII. Los encargados de ejecutar el modelo, tambien se hicieron dignos de aplauso, pues del mismo modo que en el de «El Palacio de Herodes» dejaron en el de «El Templo» una señalada muestra de inteligencia, precision, exactitud para la copia de lo proyectado, y esmerada habilidad para la ejecucion, y es de lamentar que esta tuviere lugar en el tiempo que la corriente artistico-arquitectónica dedicó su exclusiva predileccion á la plantilla, del patronado metodismo clásico greco-romano.

Si hoy se hubiera dispuesto y hecho el Panorama; si D. Jesualdo Riquelme, D. Francisco Salcillo y sus ignorados auxiliares, vieran en nuestros días en los que tanto se ha adelantado en el cultivo de las artes, y en el estudio arqueológico que nos revela un

Sección Amena

AL LEER EL ATENTADO DE PARÍS

(SONETO)

No fué la dinamita lo que ahora
escogió como medio el asesino,
fué, quizá por capricho del destino,
la pólvora estallante que devora.

Esta vez, erró el golpe; no fué hora
y el golpe preparado con gran tino
no resultó; fué un grande desatino
y, gracias á él, el mundo, hoy, no llora.

Algo dice en verdad lo que ha pasado;
nos dice, que Cain aún delira
y por que no ha podido, no ha matado.

y siente el fatigazo de la ira;
y nos dice ese tiro disparado,
que el monstruo vive, porque aún respira.

José Martínez Albacete.

17 Junio 1897.

INDIFERENCIA

Si en naufragio perdiese
dinero y ropa
y acabara mi vida
en isla ignota,
moriría tranquilo,
querida Rosa.
Si estallase el planeta
como una bomba
y en fragmentos volaran
nuestras personas,
¿sabes lo que yo haría?
¡tomarlo á broma!
Pero si sé que alguno
tu amor me roba...
eso sí ¡vive el cielo!
queño me ¡importa!

Ignacio G. Lara.

CHARADAS

Soluciones á las anteriores: A la
1.ª *Chocolatera*; 2.ª *Albaricoque*.

A la bella y encantadora señorita
Josefina Agulló.

La «primera» y la «segunda»
en tu casa has de encontrar;
la «segunda» con la «cuarta»
es rio que en Francia está.

La «tercera» con la «cuarta»
lo eres tú en realidad,
pues yo no he visto ninguna
que a ti te pueda igualar.

Al «todo» de esta charada
¡cuanto me gusta nombrar!
es el nombre de una joven
que nunca podré olvidar.

F. T. B.

Al pasar por la estación
de Cotillas una vez
vi una chica allí sentada
muy guapa y con mucho *aque!*
tan «tres-dos primera-cuarta»
y tanto á mi me gustó
de «tercia-quinta» que al cabo
muy «todo» allí me dejé;
un «cuarta-tres» que llevaba,
al punto se lo ofrecí
lo aceptó, más enseguida
era ya tarde y me fuí.

Pascual Ayala Ros.

A mi amigo D. Tomás Serna, Director
del «Cascabel».—Albacete.

En cierta «tres-cuarta quinta»
en tiempos que yo viajaba,
encontré á «primera-cinco»
que es una «todo» de charpa,
Estaba «quinta» tras «dos»
De «todo» «prima» tras «cuarta»,
limpiando una «cuarta cinco»
por que el calor abrasaba
y pensaba con su auxilio
pasar fresca la mañana.

Alba Flor.

El café es pernicioso

El doctor Combe escribe en su libro
«Dieta y régimen» que el café
produce el efecto de un fuerte estimu-
lante y su empleo es pernicioso
y perjudicial porque agota la sensa-
ción del órgano sobre el que obra y
al que causa debilidad.

No sucede así con el GLANDARIO.

(VÉASE EL ANUNCIO DEL GLANDARIO EN
CUARTA PLANA.)

BAÑOS

DEL HUERTO DE CADENAS

Del 14 del presente mes de Junio
en adelante queda abierto al públi-
co este tan renombrado estableci-
miento balneario. 8-5

DESDE QUE SE CONO-

ce el Pectoral de Anacoaita la tisis y
demás enfermedades del pecho, la gar-
ganta y los pulmones tienen un alivio se-
guro cuando en una curación radical. No
hay tos, resaca, ronquera, bronquitis,
ni afección alguna del pecho que no suda
inmediatamente ante los asombrosos efec-
tos del Pectoral de Anacoaita. Es el me-
jor de todos los expectorantes y el más
seguro é inofensivo de cuantos calmantes
se conocen. Si se toma en unión con
el Aceite de Hígado de Bacalao, marca
Lanman y Kemp, la curación se hace
mucho más rápida.

LA EMULSION de Lanman
y Kemp, preparada con el Aceite de Hígado
de Bacalao más puro que producen
las pesqueras de la Noruega, es un po-
deroso reconstituyente de las naturalezas
débiles y un remedio seguro é infal-
tible contra todas las Afecciones del Pe-
cho, de la Garganta y de los pulmones
y demás casos para los cuales se pre-
scribe el Aceite de Hígado de Bacalao puro.
Por su forma y sabor es agradable al
paladar y siendo en extremo digerible,
puede soportarla el estómago más deli-
cado.

Depósito general en España para la ven-
ta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y
Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al
lado de la droguería de Ferrer hermanos,
Plaza Nueva, Murcia.

La sin rival

No más inflamaciones produci-
das por el petróleo.

Interrupción de tubos con el empleo de los polvos

DE MARIANO V. GARCIA

Este maravilloso invento, que su
autor no ha querido dar á conocer al
público hasta tener la completa
convicción de sus efectos y someter
á personas científicas el examen de
tan prodigioso invento, tiene, cer-
tificando su bondad, las ventajas si-
guientes:

1.ª Echando en un quinqué que
contenga medio litro de petróleo, la
cantidad de polvos que se cojan
con una moneda de dos céntimos,
produce una luz mucho más brillante
y clara que la usual, sin ser mole-
sta para la vista, consumiendo
una tercera parte menos de pe-
tróleo.

2.ª Aunque dentro del depósito
se echen cerillas encendidas, mate-
rias inflamables ó la mecha ardiendo,
en vez de inflamarse el petróleo,
quedan apagados instantáneamente
evitando de este modo las sensibles
desgracias que ocurren á diario,
unas veces por descuido y otras por
ser inevitables.

3.ª Aunque los tubos se pongan
en el quinqué húmedos ó chorrean-
do agua, no se rompen si el depó-
sito contiene la cantidad de polvos
referida, haciéndolos inrompibles,
resultando para el público una gran
economía.

MODO DE USARLO:

Al echar petróleo en el quinqué
se echa por cada medio litro la
cantidad de polvos que quepa en
una moneda de dos céntimos, y no
se renuevan hasta que el petróleo se
haya consumido. Se repite la mis-
ma operación siempre que se re-
nueve el petróleo, sin necesidad de
limpiar el depósito hasta que la
cantidad de polvos acumulada en él
exija su limpieza, sin que por esto
la torcida sufra interrupción al-
guna.

Representante en la provincia:
D. Ramon Blanco, Apóstoles, 11.
Murcia.

Punto de venta en Murcia: Chori-
cena Extremosa, Platería 82. 4-4

AMA DE CRIA.—Hay una para
casa de los padres, tiene leche de
5 meses: edad 20 años, darán razon
calle de San Lorenzo, bajo, núm. 14,
Paco el Bollero. 3-3

HUESPEDES

Una señora, viuda, ofrece sus ha-
bitaciones con toda la comodidad
posible y esmeradísimo trato; calle
de Sagasta, número 1, principal,
Alicante. 10-10

FERNANDEZ CABALLERO

ACADEMIA DE MUSICA

DIRIGIDA POR

DON ANTONIO RAMIREZ PAGAN

Clases de solfeo, 3 pesetas mensuales.

Id. piano y solfeo, 5 id. id.

Calle de Madre de Dios, 21.

4-3-m

MUEBLES.—Se venden varios
dos lavabos, mesa de noche, sillas
y algunos otros, todos en buen uso
y baratos. También se venden dos
puertas viejas; para verlos, calle de
San Miguel, 16.

GLANDARIO

Ó CAFÉ DE SALUD

RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MÉDICAS
Higiénico.—Agradable y económico

PRECIOS

| | | | | | |
|---------|----|-----|--------|----|----------|
| Paquete | de | 350 | gramos | 50 | céntimos |
| | | 125 | | 25 | |
| | | 60 | | 15 | |

MARCA LA TORRE DEL ORO

Fabricantes Esteban Martínez ó Compañía, Sevilla.

Pídase en todos los buenos establecimientos. Representante y Depositario
en Murcia: DON JOSE SANCHEZ PEDREÑO, Comestibles finos.

Platería 79, La Paloma. 15-10

DELICADO

AGUA FLORIDA

PERFUME UNIVERSAL

MURRAY & LANMAN

DURADERO

AUMENTA

TÓNICO

ORIENTAL



Cura la Caspa, Impide
la caída del

CABELLO

PERFUMA

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Com-
pañía, Barcelona.
De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos
Plaza Nueva, Murcia.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas



pone al hombre cual lo veis, desfigurado, triste, meditando é
iracundo. La causa de todos estos males se destruyen en Un MI-
NUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéuticos premiados de
Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se co-
noce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Des-
truye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En
Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la Droguería de Ferrer
Hermanos. Plaza de San Julian, Murcia. 15-5

DOS PSETAS BOTE

ALMONEDA forzosa por tener
que marcharse sus dueños, se hace
en la calle de la Rambla núm. 4, en
el piso principal del horno del Pi-
lon. 4-4

CASA DE HUESPEDES en Ali-
cante, calle de Sagasta, núm. 1,
pral. Recomendamos esta casa, á
cargo de dos señoras solas, á los que
vayan á Alicante, ya de paso, ya de
temporada. 20-16

CAÑAS LIZERAS Y ORDINA-
RIAS para tejidos ó para zarzos:
las hay casa de la Viuda de Isidoro
Barba en la Puerta de Orihuela; las
primeras á 1'25 pesetas el haz y las
segundas á 50 céntimos. 12-5 a

AMA DE CRIA.—Hay una para
casa de los padres, tiene leche de
nueve meses, edad 21 años. Darán
razon, calle de la Muralla, núm. 17.

Socio capitalista

Para una industria nueva, propia
y casi exclusiva del país, y para aten-
der á otras ya conocidas, que están
explotándose con ventajas se necesi-
ta un socio que aporte de DIEZ á
DOCE mil pesetas: el cual cuidará de
la caja, bajo su responsabilidad ó de
los fondos que existan en ella y dis-
frutará de la mitad de las ganancias
ó beneficios resultantes en las liqui-
daciones que se practicarán en 30
de Junio y 31 de Diciembre de cada
año.

Dicha suma le podrá quedar ga-
rantida por hipoteca de fincas.
Este socio puede contar desde el
primer mes, despues de constituida
la sociedad mediante escritura social
con arreglo al Código, con un haber de
20 á 30 duros mensuales á cuenta de
beneficios en el negocio, calculándo-
se en un cuarenta á cincuenta per-
ciento por lo menos del capital: así
como en las liquidaciones retirar la
mitad de beneficios que se obtengan.
La industria nueva, está ya monta-
da y produciendo.

Se darán cuantos informes sean
necesarios por D. José Bueno, calle
de Capuchinos núm. 27 en Orihuela,
donde ha de quedar establecida y
donde existen obradores y almace-
nes al efecto. 8-7

VENTA.—De la casa calle de San
Ginés, núm. 30, parroquia de San
Antolín. En la misma darán razon.

NO MAS CALENTURAS

Tercianas cuartanas etc.
cura radicalmente en 3 dias
CON LA UNION ANTIFEBRIFIGA
SALAVERRI

Los resultados son brillantes del Espe-
cífico Salaverri cualquiera que sea su tipo
y causa
De venta en las principales Farmacias y
Droguerías.

Precio 10 pesetas
DEPOSITOS: Madrid D. Meichor Gar-
cia.

Barcelona, Sociedad Farmacéutica Espa-
ña.
Murcia, farmacia de A. Ruiz Seiquer,
San Bartolomé, núm. 10. 20-18

RENOVADOR ORIENTAL

BOSTON
El mejor, más higiénico y
eficaz para destruir la caspa,
evitar la caída del pelo, embe-
llecir la cabellera, suavizándola
y conservándola siempre en su
color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo
de rápidos efectos.
DE VENTA
en los principales Baños, Dro-
guerías, Perfumerías y Far-
macias. 800-187

Clases especiales de dibujo
del que exijan para preparacion, en
las carreras civiles y militares, ba-
jo la direccion de D. Joaquín Martí-
nez profesor de la Real Sociedad
Económica, calle de Alfaro, número
9, frente á la notaria de D. Ramiro
Conde. 10-6-a

J GUIU

CIRUJANO-DENTISTA
Calle de la Puerta de Orihuela
núm. 28.
Dentaduras de todas clases, sis-
temas y precios, garantizadas.
Especialidad en extracciones de
muelas y raices. 10-10

- 54 -

nuevo dato sobre la vida, usos, costumbres,
trajes, armas y utensilios correspondientes á
los pueblos y á las razas en los ordenados pe-
riodos de la historia, no nos veriamos en el
caso de ser indulgentes para con los anacro-
nismos que se encuentran en la célebre co-
lección formada con los restos del citado pa-
norama, los cuales, no obstante lo que aquí
manifestamos, al ser visitados causan admi-
ración á cuantos los examinan con curiosi-
dad artística.

(FIN DE LA PRIMERA PARTE.)

Segunda Parte

LA ESTATUARIA

PRÓLOGO

Son verdaderamente dignas de admiracion
cuantas estatuas constituyen la serie de esce-
nas, de grupos, de figuras sueltas, pero rela-
cionándose la mayor parte; así como las ais-
ladas que lo mismo pudieran agregarse á los
grupos, que quedar solas en posicion de cam-
minar ó otra cualquiera análoga á sus actitu-
des: el éxito del estudio para ellas en las que
corresponden á la figura humana es notabilísi-
mo, grande, superior á todo encomio: al exa-
minarlas, en el primer momento, es tal y tan
impresionadora la sorpresa que recibe el cu-
rioso observador, que sucede de ordinario,
generalmente, que este por inteligente que
sea y al ir prevenido con anterioridad, queda
absorto durante algunos minutos, sin expli-
carse el efecto que le causa el arrobador es-
pectáculo; dudando á qué seccion, grupo ó
estatua ha de consagrar la preferencia de
examen.

Tienen las obras de Salcillo un sello espe-
cialísimo, el que dejó en ellas la inspiracion